

Sunday Investigation

责任编辑:倪宁宇 美编:沈明 组版:杨建梅



逃离主题公园,其实是中华恐龙园转型升级的一种方式 资料图片

沈波:中华恐龙园为什么要逃离主题公园

红海 VS 蓝海

所谓红海,“资本云集,竞争空前,厮杀惨烈”,与曾经的“蓝海”相对,从现实来看,确实如此。但是,下一个蓝海在哪里?

曾经的梦想之地 如今已遍地开花

上海迪士尼的脚步越来越近了。据悉,迪斯尼乐园的核心区投资将达250亿元上下,配套项目投资预计为400亿元。别的主题公园投入没有如此巨大,但同样“疯狂”。自1989年,锦绣中华主题乐园在深圳开业后,疯狂就开始了。深圳华强集团、华侨城、宋城演艺在各地复制和建造符合自己模式的主题公园。

类似感觉同样来自城中之人——外来的游客热衷于给这座城带来新的活力,长居于此的居民则已经习惯了享受这里独有的“闹中取静”。

甚至在环球恐龙城决策者的身上,也能看到这种“与和谐共存的矛盾”。

沈波——这个曾创造了中国主题公园业界“无中生有”奇迹的人,迪斯尼落户上海浦东之后,突然提出一个观点——逃离主题公园。

现代快报记者
李梦雅 贾磊 张敏/文
施向辉/摄

危机 VS 机遇

每一个城市都想成为奥兰多,但奥兰多只有一个

从这个乐园到另一个乐园 看起来没什么不同

“每一个里面都是过山车、摩天轮、海盗船,能来点儿新鲜的吗?”南京人顾思哲在自己的博客里写下这样一段话。这位在朋友圈子里小有名气的年轻人有些生气,他觉得自己的假期被看来看去完全一样的游乐场浪费了。

这位业内人士说,无数地方政府的目标都是成为奥兰多——这座美国佛罗里达州的城市拥有包括迪士尼和环球影城在内的20家主题乐园。2013年,这个本地人口仅为213万的城市,吸引了5900万游客,创造出330亿美元的收益——但极少有人想到,“发展主题公园的城市很多,奥兰多却只有一个。”

单靠门票 不可能成为奥兰多

根据相关统计,中国主题公园的门票收入占比基本都在80%以上,而迪斯尼的门票收入占比仅为1/3。缺乏吸引人的衍生产品一直是国内主题公园的软肋。

实际上,跟随网络、电影和游戏成长起来的一代人,已经有了与先辈完全不同的审美,但大多数主题公园运营者还没有意识到这一点。

从这一点上看,这一行业的中国从业者多少有点盲目和着急——经营者着急获得更大的知名度,投资者着急收回成本。

也许有人意识到了这一点,却拗不过为主题公园提供土地的中国地方政府。是的,不同于国外的投资方,在中国的主题公园行业中,地方政府掌握了相当的话语权。

“讨论这个行业,就不得不说起华侨城模式,最早的时候,华侨城集团到处拿地,开发主题公园,也开发房地产。无数主题公园都是以这样的模式发展。这种模式能够很快收

回成本,却不利于主题公园的发展。”一位主题公园从业者说。

建造一座主题公园,对于拥有土地资源的地方政府来说,貌似“有百利而无一害”,这既能发展旅游业,拉动GDP,开发周边房地产,还能增加知名度,带动相关产业发展。

这位业内人士说,无数地方政府的目标都是成为奥兰多——这座美国佛罗里达州的城市拥有包括迪士尼和环球影城在内的20家主题乐园。2013年,这个本地人口仅为213万的城市,吸引了5900万游客,创造出330亿美元的收益——但极少有人想到,“发展主题公园的城市很多,奥兰多却只有一个。”

行业脆弱,殷鉴不远

在主题公园的红海之前,中国曾经出现过类似的行业热潮,实际上,除了资本投入没有如此巨大,那也是中国最早的主题公园。

上世纪八九十年代,央视《西游记》热播,无数地方政府斥资修建“西游记宫”,把电视中的场景带入现实。一时间,人们趋之若鹜。

然而,随着时间流逝,这些“西游记宫”逐渐倒闭——人们对它失去了兴趣,不再愿意继续掏钱买票。

几乎同一时期,全国许多地方的“三国城”“水浒城”也日渐萧条。

如今,四处竖起的过山车铁架折射的,仿佛就是昔日“凌霄宝殿”的影子。

这并非危言耸听,当一部分从业者感慨蓝海难得的时候,也有人提出,要警惕主题公园陷入周期性发展瓶颈,坠落红海。

尽管主题公园行业如火如荼,但仍有些数据显示,国内大多数主题公园经营状况并不令人满意。

一份世界旅游组织旅游专家委员会公开发布的数据显示,目前中国国内共有超过2600家主题公园,但有70%在亏损,有20%能持平,而仅有10%盈利。

我们要时刻为危机准备,时刻为“后天”准备,研究今天不可行,要关注明天,但每一个出色的企业家,还必须得研究“后天”。我们的目标是逐步从主题公园,转型为主题娱乐产业。

——沈波

明天 VS 后天

主题乐园失去了个性和特色,就容易陷入同质化竞争的漩涡中,难以生存

差异化发展,每一个从业者都知道

常州正是主题公园行业现状最显眼的地区。

这个城市身处长三角经济富有的地区,却夹在了无锡、南京和苏州这3个极富旅游资源的三角地带中间,15年来,常州“无中生有”地在一个城市中造起了3个主题公园。

在采访中,不少业内人士表示,对于主题公园核心特色的梳理和打造,“说起来容易做起来难”,不少景区依然是依靠项目的堆叠,没有核心主题和文化,差异化更无从谈起。

2014年,环球恐龙城接待游客超过600万人次。在相关协会统计的2014年中国主题乐园入园人数中排名第4,位于中国主题公园的“第一梯队”。

面对迪士尼和周边诸多新乐园开业的竞争,“恐龙复活战”是常州恐龙园的重头戏,它们计划通过技术的手段创造一个更为真实的恐龙世界,让游客有身临其境的感觉。细节方面也在改变。餐饮部门推出了更多的手持小吃,他们发现这是游客在游园过程中最偏好的食物。在旺季排长队的时候,等待的游客可以通过恐龙园的微信号进行点餐,餐厅会将食物送至排队的游客手中。

而在恐龙园蒸蒸日上的同时,其决策者沈波却提出“时候逃离主题公园了”。沈波的目光已越过明天,看到后天,甚至更远。



恐龙是中华恐龙园的特色,更是宝贝

对话



沈波,常州恐龙园股份有限公司董事长,常州创意产业基地管委会的主任,中国主题公园业界领袖级人物。1992年进入常州高新区管委会。1997年开始带领团队大胆实践,创新公园运营模式,建立并运营了世界最大的恐龙主题公园中华恐龙园,并带领环球恐龙城成功创建国家5A级旅游景点。

“逃离”是为了重整再塑产业格局

在常州这个和恐龙几乎没有任何渊源的地方开办恐龙博物馆,建立恐龙主题公园,做成中国单个主题公园的龙头企业,打造中国主题公园产业链,进而以恐龙为主题进军文化旅游产业,常州人沈波和他的团队创造了一个又一个“无中生有”的奇迹。

常州恐龙主题公园曾制订出中国第一部《主题公园服务规范》,成为中国3000多家主题公园必须遵循的技术服务规范。如今,沈波和他的团队又看到了红海之后的蓝海。

现代快报:常州恐龙园最成功的一点是什么?

沈波:如果恐龙园发生在北上广,那算不上成功,因为北上广的模式很难被各地复制,但全国像常州这样等级的城市太多了,常州的成功意味着这种模式可以在全国大多数地方获得成功。模式的可复制性就是恐龙园的最成功之处。

专注一件事,就会更专业。这么多年,我们没有涉足房地产业,专心只做文化、旅游与创意产业,所以别人在盲目扩张的时候,我们始终在实践和研究中国主题公园乃至文化旅游产业的发展规律。

幸运的是,我们找到了一条路,从传统的主题公园开发运营向文化旅游产业投资运营商、整体解决方案供应商转变。十多年的积累,知识、经验、品牌、团队的沉淀,是我们丰厚的资本,让智力和品牌资本发酵,发挥效用延伸拓展,这是一条轻资产扩张的道路。

让团队时刻历练和输出,输出品牌、输出管理、输出服务。湖南、江苏、安徽、浙江、上海、北京、陕西、广东、重庆、广西,我们都有项目在谈。现在不是很多投资商都像飞龙扑火一般涌进主题公园的红海嘛,过两年,在这一产能过剩领域,我们必将以品牌和团队优势,重塑和再塑中国主题公园产业格局。

现代快报:这确实是一个奇迹,能不能介绍下具体的做法?

沈波:首先是环境好,消费者口袋里有了钱,又有了假期,才能提供一个良好的市场条件,我们要做的,是开发出诱人的旅游产品,我们对目前的成绩很欣慰,去年营业额较前年上涨了30%,这说明我们的产品符合这个时代的需求。

现代快报:这确实是一个奇迹,不能不介绍下具体的做法?

沈波:首先是环境好,消费者口袋里有了钱,又有了假期,才能提供一个良好的市场条件,我们要做的,是开发出诱人的旅游产品,我们对目前的成绩很欣慰,去年营业额较前年上涨了30%,这说明我们的产品符合这个时代的需求。

现代快报:这确实是一个奇迹,不能不介绍下具体的做法?

沈波:首先是在全国范围内推广,消费者口袋里有了钱,又有了假期,才能提供一个良好的市场条件,我们要做的,是开发出诱人的旅游产品,我们对目前的成绩很欣慰,去年营业额较前年上涨了30%,这说明我们的产品符合这个时代的需求。

现代快报:这确实是一个奇迹,不能不介绍下具体的做法?

沈波:首先是在全国范围内推广,消费者口袋里有了钱,又有了假期,才能提供一个良好的市场条件,我们要做的,是开发出诱人的旅游产品,我们对目前的成绩很欣慰,去年营业额较前年上涨了30%,这说明我们的产品符合这个时代的需求。

现代快报:这确实是一个奇迹,不能不介绍下具体的做法?

沈波:首先是在全国范围内推广,消费者口袋里有了钱,又有了假期,才能提供一个良好的市场条件,我们要做的,是开发出诱人的旅游产品,我们对目前的成绩很欣慰,去年营业额较前年上涨了30%,这说明我们的产品符合这个时代的需求。

现代快报:这确实是一个奇迹,不能不介绍下具体的做法?

沈波:首先是在全国范围内推广,消费者口袋里有了钱,又有了假期,才能提供一个良好的市场条件,我们要做的,是开发出诱人的旅游产品,我们对目前的成绩很欣慰,去年营业额较前年上涨了30%,这说明我们的产品符合这个时代的需求。

现代快报:这确实是一个奇迹,不能不介绍下具体的做法?

沈波:首先是在全国范围内推广,消费者口袋里有了钱,又有了假期,才能提供一个良好的市场条件,我们要做的,是开发出诱人的旅游产品,我们对目前的成绩很欣慰,去年营业额较前年上涨了30%,这说明我们的产品符合这个时代的需求。